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2025春人教版八年级下册期中综合测评卷

【历史】

学校：         班级：         姓名：         得分：        .
一、选择题
1. 新中国成立后，我们生活中的许多称谓都是以“人民”来定义的。如政府叫“人民政府”货币叫“人民币”，警察叫“人民警察”等。这类称谓意在彰显新中国（  C  ）   
A．确立了根本政治制度
  B．保障了工人阶级权利

C．实现了人民当家作主
  D．传播了民主共和思想

2. 电影《英雄儿女》插曲《英雄赞歌》的歌词：“人民战士驱虎豹，舍生忘死保和平：为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它；为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花。” 上面歌词体现了20世纪50年代中国人民（  C  ） 

A．士气旺盛，武器装备精良
   B．热情好客，彰显礼仪风范

C．爱好和平，打击美国霸权
   D．努力生产，支援工业建设

3. 据国家统计局的统计，1952年同1949年相比，粮食产量增产44.8%，棉花增长193%，油料增长64%。这可以佐证（  A  ） 

A．土地改革的成效
   B．土地改革的条件

C．土地改革的原因
   D．土地改革的局限
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4. 下面的漫画反映出（  C  ） 

A．抗美援朝战争在全国的胜利
  B．封建土地制度废除后的喜悦

C．建设社会主义工业化的信心
  D．人民代表大会制度的确立

5. 据《新中国60年》统计，“一五”计划期间，东北、陕西等地区的人均工业产量的增长率，高于近代以来工业比较发达的京津、江浙地区。这反映出当时中国的（  D  ） 

A．优先发展重工业造成急躁冒进    B．初步实现了社会主义工业化

C．针对工商业的改造已初步完成    D．工业布局得到一定程度调整

6. 《中华人民共和国宪法》草案于1954年3月交宪法起草委员会讨论通过，然后在北京和全国各大城市组织各方面代表人物8000多人进行两个多月的讨论。根据讨论意见修改而成宪法草案，于6月14日公布，交全国人民讨论。又两个多月时间，约有1.5亿人参加讨论。这表明这部宪法（  B  ） 

A．是一部社会主义性质的宪法
   B．是真正反映人民意志的宪法

C．表明人民代表大会制度形成
   D．是中国人们英勇斗争的重大成果

7. 合作社把农民组织起来，进行了大规模的农田基本建设，从1952年到1956年，全国农业总产值增长20.5%，年均递增5.1%。这表明农业合作化运动（  B  ）

A．改变了土地的所有制
   B．促进了农业生产发展

C．加速了国家工业建设
   D．实现了农业的机械化

8. 韩西林指出：“为了不使生产萎缩，真正使绝大多数农民摆脱贫困，防止封建剥削关系死灰复燃，组织起来走互助合作的道路在当时确实是绝大多数农民的要求……中国的小农经济满足不了大工业和现代化建设的需要，也与计划经济格格不入。”为此，中央政府开始进行（  B  ）

A．土地改革   B．农业社会主义改造   C．一五计划   D．人民公社化运动

9. 1955年至1957年实行国营企业自有流动资金计划定额全部由财政拨款的制度。国营企业在原料供应、要素价格、生产过程、财务制度等方方面面都受到了政府的严格控制。材料体现了20世纪50年代（  A  ）

A．我国实行计划经济体制
    B．重视市场对经济的调节

C．国营企业进行改革
       D．我国工业化建设成就巨大

10. 1964年4月25日《人民日报》写道：严寒，它能把金属冻裂；风暴，它能把帐篷卷走……但是，它们征服不了石油工人的革命意志。该报道体现的石油工人精神品质是（  A  ）

A．艰苦奋斗
   B．心系百姓
    C．勇于创新
   D．实事求是
11. 据史料记载：中国现代意义上的广告起始于鸦片战争后，民国初年得到显著的发展，1953年后开始消失，1978年末又重新出现。材料中广告业重新出现的主要背景是（  C  ）

A．真理标准问题讨论 B．中国梦的实现C．改革开放的实行 D．文革开始

12. 1978﹣1980年我国党和国家领导人出访发达国家的次数年平均增长率为57%，是增幅最大的；出访正在进行改革的社会主义国家次数年平均增长率为41%，中国政府西欧五国访问团成行，这次访问（  B  ）

A．引发了真理标准问题的大讨论
  B．为我国的改革开放创造了条件

C．直接诱导了农村经济体制改革
  D．建立了社会主义市场经济体制

13. 据统计，1979年秋，小岗村全队共收粮食13.2万多斤，相当于1966年到1970年5年产量的总和；向国家出售粮食2.99万斤，是任务的10倍；人均收入由上年的22元上升到400元，“讨饭庄”一跃为“冒尖庄”。小岗村成为“冒尖庄”的主要原因是（  D  ）

A．人民公社化运动
    B．国有企业改革

C．民主政治建设
       D．家庭联产承包责任制

14. 上世纪70年代，我国恢复了农户作为最基本经营单位的地位，并从劳酬挂钩的角度初步解决了分配上平均主义“大锅饭”问题，较好地调动了农民生产经营的积极性，确保了农业丰收。这得益于（  B  ）

A．农业生产合作社的广泛建立   B．家庭联产承包责任制的实施

C．农村乡镇企业迅速发展起来
  D．城市经济体制改革不断深入

15. 1984年3月24日，福建省55名厂长、经理在《福建日报》上发出“请给我们‘松绑’”的呼吁信。随后，《人民日报》转载了这封呼吁信，将“松绑”风吹向全国。这里的“松绑”主要是指（  C  ）

A．实行家庭联产承包责任制             
B．发展乡镇企业

C．扩大企业经营自主权，增强企业活力
   D．允许企业实行公私合营

16. 1992年，被人们称为中国改革的分水岭。世界银行前驻华首席经济学家华而诚曾讲道：“如果说此前中国一直在隧道中探索，1992年应该说人们终于看到了隧道口的光亮。”这是因为（  B  ）

A．人民公社体制趋于瓦解
     B．社会主义市场经济体制目标确立

C．国有企业改革成效显著
     D．对外开放格局的最终形成

17. 上海浦东陆家嘴曾是上海出名的危棚简屋区。如今，陆家嘴坐落着高耸入云的东方明珠广播电视塔、金茂大厦、上海环球金融中心大厦等，成为中国最具影响力的金融中心之一。这主要得益于（  C  ）

A．经济特区的设立
       B．沿海城市的开放

C．浦东开发区的建立
    D．加入世界贸易组织

18. 有学者认为，中国经济发展经历了三个阶段：第一阶段是让世界进入中国，第二阶段是中国开始走向世界……。其中“中国开始走向世界”始于（  D  ）

A．兴办经济特区            
B．开放14个沿海城市

C．建立上海浦东开发区
     D．加入世界贸易组织

19. 1992年陪同到南方视察的人员这样比喻：一个已经退役的老船长，当看着船的方向摇摆不定时，又一次跳上船头，把扭曲的方向摆正了。“方向摆正了”的寓意是（  C  ）

A．中国共产党在指导思想上的拨乱反正胜利完成

B．为农民致富和实现现代化开辟了一条道路

C．进一步解放了人们的思想，为我国的改革和发展指明方向

D．创造性的回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题

20. 如图漫画反映的是“四个全面”战略布局中的（  C  ）
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A．全面建设社会主义现代化国家
   B．全面依法治国

C．全面从严治党                 
D．全面深化改革

二、综合题

21. 中华人民共和国成立初期，中国共产党领导人民克服重重困难。阅读材料，回答问题。

材料一   “一、西藏人民团结起来，驱逐帝国主义侵略势力出西藏，西藏人民回到中华人民共和国祖国大家庭中来。二、西藏地方政府积极协助人民解放军进入西藏，巩固国防。”

——摘自《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》

材料二   新中国诞生刚一年，就和朝鲜人民一道，用两年零九个月的英勇激战，迫使美国在停战协定上签字，使举世为之震惊……从此，帝国主义再也不敢轻易地做出以武力侵犯新中国的尝试，保证中国的经济建设得到了一个长时间内相对稳定的和平环境。

——摘编自金冲及《二十世纪中国史纲》

材料三   废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制，借以解放农村生产力，发展农业生产，为新中国的工业化开辟道路。

——《中华人民共和国土地改革法》

(1)材料一反映了哪一历史事件？根据材料一并结合所学知识，简述此事件的历史意义。

事件：西藏和平解放。

历史意义：西藏和平解放标志着祖国大陆获得统一、各族人民实现了大团结。
(2)根据材料二、列举出一位在“举世为之震惊”的事件中的英雄人物并简要介绍其事迹。结合所学知识，概述这一历史事件所产生的积极影响。

人物及介绍：邱少云，在上甘岭战役中严守部队纪律，为了保证战斗胜利和潜伏部队的安全，邱少云在大火烧身的时候依然纹丝不动，直至被大火吞噬，壮烈牺牲。
(3)请围绕上述三则材料，提炼出一个主题。

新生政权的巩固。
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22. 阅读材料，回答问题

材料一

材料二   1952年到1957年，钢铁等主要工业产品产量、各种机械设备都成倍增长，新兴的工业部门建立起来，提高了国民经济的技术装备水平；1957年全国工业工程技术人员比1952年增长2倍，到1957年，我国已经能设计一些比较大型的技术复杂的工程，从而使我国的工业技术一下子跨越了近半个世纪；生产资料生产在工业总产值中的比重由39.7%提高到1957年的52.8%。机器制造工业在工业总产值中的比重由1952年的5.2%，提高到1957年的9.5%。

材料三   建国之初，在国民经济十分薄弱的情况下，进行那么大规模的经济建设是非常困难的。在党的领导下，进行社会主义三大改造，激发了广大人民群众建设社会主义新中国的巨大热情，特别是资本主义工商业的和平改造，既避免了社会震荡和冲击，又化消极因素为积极因素，调动了社会一切因素为社会主义建设服务。实行公有制和计划经济体制，集中全国的人、财、物，也确保了在建设物资，甚至生活必需品都十分匮乏的情况下计划的顺利完成。

(1)根据材料一、二，概括中国的工业化发展取得了哪些成就。

工业总产值在工农业总产值的比重迅速上升；社会主义工业总产值在工农业总产值中的比重达到70%以上；主要工业产品产量、各种机械设备都成倍增长；新兴的工业部门建立起来；提高了国民经济的技术装备水平等。
(2)根据材料三，指出中国五年的经济建设取得成功的原因。

三大改造的完成；广大人民群众建设社会主义新中国的巨大热情；调动了社会一切因素为社会主义建设服务；实行公有制和计划经济体制；集中全国的人、财、物等。
(3)综合以上探究，从我国的工业化建设的发展过程中你可以获得哪些认识？

生产关系的调整要适应生产力的发展，生产力的发展促进生产关系的调整，工业建设要遵循客观的经济规律等。

23. 阅读下列材料，回答问题。

在实践中前行，在反思中创新。阅读下列材料，回答问题。

材料一   1954年起，国家对资本主义工商业进行社会主义改造。改造过程中，国家对资本家占有的生产资料实行了一种政策，即按全行业公私合营时资本家的资本发给定息，这种政策实现了和平过渡，是中国社会主义改造的创举。1956年底国家基本完成了三大改造。

——摘编自统编教材八年级历史下册

材料二   1980年5月31日，就农村问题发表重要谈话时指出：“农村政策放开后，一些适应搞包产到户的地方搞包产到户，效果很好，变化很快……凤阳花鼓中唱的那个凤阳县，绝大多数搞了‘大包干’，也是一年翻身改变面貌……”

材料三   在社会主义的发展道路问题上，强调走自己的路……建设有中国特色的社会主义。在社会主义的发展动力问题上，强调改革也是一场革命……经济体制改革的目标，是在坚持公有制和按劳分配为主体、其他经济成分和分配方式为补充的基础上，建立和完善社会主义市场经济体制。

——摘编自中共十四大报告

(1)材料一中被称为“创举”的是哪一政策？三大改造的完成对我国有何重大意义？

政策：赎买政策；

意义：初步建立起社会主义的基本制度，从此进入社会主义初级阶段。
(2)材料二中的“包产到户”是指在农村推行的哪一项改革措施？据所学知识回答，“大包干”为什么能使凤阳县“一年翻身改变面貌”？

措施：家庭联产承包责任制；

原因：农民有了生产自主权，生产积极性大大提高了。
(3)据材料三指出“经济体制改革的目标”是什么？

建立和完善社会主义市场经济体制。
24. 根据以下材料,回答问题。
材料一   在中国现代史上，1978年是一个十分微妙和关键的年份……中国的发展主轴已经向经济成长转移。然而围绕经济领域中出现的种种新现象，仍然有不少人以意识形态的标尺去丈量和批评……
——摘编自《激荡三十年》
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材料二   中国社会科学院发布2015年城市竞争力蓝皮书《中国城下竞争力报告NO.13之巨手：托起城市中国新版图》。蓝皮书指出最具综合竞争力城市的排名依次是深圳、香港、上海……专家解释说，深圳是全国城市中单位面积经济产出最高、创新能力最强的。除经济发展外，深圳亦能兼顾环保。
——央广网北京
材料三
(1)根据材料一并结合所学知识，说明“中国的发展主轴”是如何向“经济成长”转移的。怎样评价这次转移?   
中共十一届三中全会作出把党和国家工作重心转移到经济建设上来；实行改革开放。

评价：中共十一届三中全会是新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。
(2)根据材料二，指出深圳成为最具综合竞争力城市的原因有哪些?   

①深圳是全国城市中单位面积经济产出最高、创新能力最强的；

②发展经济同时兼顾环保。
(3)根据材料三，指出1978年—1984年间广东经济增长有什么变化?材料三和材料一有何联系?   
变化：广东经济增长速度迅速。

联系：材料三广东经济的发展得益于材料一的改革。
